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Monika KABEŠOVÁ – Kateřina HRUŠKOVÁ a kol., České, sloven-
ské a československé dějiny 20. století, XV., Hradec Králové: Na-
kladatelství Gaudeamus (Univerzita Hradec Králové) 2022, 244 s.

Sborníky prací pod názvem České, slovenské a československé dějiny 
20. století vycházejí skoro pravidelně po stejnojmenné mezinárodní 
doktorandské konferenci, která je od roku 2005 každoročně organizo-
vána Historickým ústavem Filozofické fakulty Univerzity Hradec Králo-
vé (od května 2021 se k  jejímu pořádání přidalo Muzeum východních 
Čech v Hradci Králové).1 Jubilejní 15. ročník byl původně plánován na 
duben 2020, poté byl posunut na říjen téhož roku, ale v důsledku čet-
ných protiepidemiologických omezení a opatření se nakonec nikdy ne-
uskutečnil. Přes všechny potíže se skupině doktorandů a doktorandek 
z  královéhradecké fakulty v  čele s  Monikou Kabešovou a  Kateřinou 
Hruškovou a za pomoci Veroniky Středové, garantky konference a aka-
demické pracovnice, podařilo jednotlivé příspěvky shromáždit a připra-
vit po recenzním řízení k  vydání (recenzenti jednotlivých příspěvků: 
Zdeněk Doskočil, Stanislav Holubec, oba z Historického ústavu AV ČR, 
Jan Mervart z Filosofického ústavu AV ČR, Denisa Nečasová z Historic-
kého ústavu FF MU v  Brně a  uvedená Veronika Středová). Konečným 
výsledkem je publikace obsahující vedle úvodu čtyři kapitoly s 15 texty 
a rovněž seznam autorek a autorů.

Potíže s covidovou nákazou a historii vývoje konference prezento-
vala v delším úvodu Veronika Středová. Během prvních ročníků se po-
čet účastníků pohyboval kolem čtyř desítek. První účastníci, tehdy ještě 
doktorandi, se později účastnili jako odborní komentátoři a garanti. Vy-
tvořili okruh spolupracovníků blízkých Filozofické fakultě v Hradci Krá-
lové. I když se časem počet aktivních účastníků snížil na asi 25 osob, 
neztratila konference svými výstupy a vydávanými sborníky smysl. Na-
byla ale trochu jiný charakter – akce je komornější a výběr textů urče-
ných k publikování ve sbornících uvážlivější.

1	 Některé ročníky měly vlastní tematické podnázvy, zatímco některé vyšly s jis-
tým časovým odstupem, což byl mj. případ zde recenzovaného sborníku.
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Ve zde recenzovaném sborníku jsou kapitoly uspořádány chronolo-
gicky, což je logické, neboť časový rámec (podstatná část 20. století) 
a rozmanitost témat (z dějin společného státu Čechů a Slováků ve sle-
dovaném období, z českých a slovenských dějin, ze života Čechů a Slo-
váků v zahraničí, témata související s mezinárodní problematikou) ne-
nabízejí mnoho dalších možností, jak kapitoly organizovat. Výjimkou je 
kapitola první, jež je věnovaná problematice genderu (texty M. Gallové, 
M. Horičky a K. Sixtové). Počet textů vztahujících se k období mezi svě-
tovými válkami (články A. Černého a R. Moravce) je ve srovnání s tema-
tikou druhé světové války relativně malý (texty R. Gajdošíka, L. Hrdino-
vé, V. Rigové, A. Lomen, společný článek M. Salavové a D. Trnky, studie 
L. Volentiera). Část textů se týká období po roce 1945 (články M. Timka, 
M. Vychytila, M. Skály a T. Jenšíkové). Z hlediska struktury se také nabí-
zela možnost, kterou editorky sborníku nevyužily, aby společný text 
Mirky Salavové a Daniela Trnky byl umístěn do kapitoly věnované ob-
dobí po roce 1945. Vztahuje se sice ke druhé světové válce a Protektorá-
tu Čechy a Morava, ale pojednává především o osudu bývalého přísluš-
níka gestapa Karla Strahbergera působícího za války v Plzni, jenž v tom-
to městě stanul po válce před mimořádným lidovým soudem.

Kvalita prezentovaných textů se různí. Některé z nich lze hodnotit 
jako do jisté míry průkopnické a velmi objevné. Jiné jsou, což je pocho-
pitelně pozitivní, zjevně založeny na podrobném výzkumu. Ovšem zařa-
zeny byly bohužel i texty bez většího vědeckého přínosu. Do první kate-
gorie lze začlenit např. příspěvky Terezy Jenšíkové, Maroše Timka, Mar-
ka Skály nebo Aleše Černého. Tereza Jenšíková analyzovala časopis 
Svědectví patřící mezi československá exilová periodika a  hodnotila 
články tohoto listu o významných politických děních v Evropě v letech 
1956–1959. Maroš Timko se soustředil na pobyt a činnost španělských 
exilových komunistů v Československu především během padesátých 
let 20. století v kontextu vztahů mezi komunistickými stranami Česko-
slovenska a Španělska (Komunistická strana Španělska tehdy působila 
v  exilu, především v  Paříži). Mezi objevné texty patří i  článek Marka 
Skály o  vývoji některých aspektů československého podnikání v  prv-
ních letech po listopadu 1989. Za text založený na velmi podrobném 
výzkumu je možné označit solidní příspěvek Aleše Černého o britské 
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diplomatické službě v Československu v době zajišťování systému ko-
lektivní bezpečnosti a evropského pacifismu ve druhé polovině dvacá-
tých let 20. století. Mezi velmi popisné studie poskytující sice obrovský 
počet různých údajů, ale nepřinášející bohužel větší výzkumný význam 
lze zařadit text Martina Vychytila o učňovskému školství v padesátých 
letech 20. století ve firmě OEZ Letohrad.

Přestože některé jednotlivé příspěvky vykazovaly nedostatky, je 
možné velmi kladně ocenit záměr doktorandek a doktorandů udržet za 
pomoci starších kolegyň a kolegů konferenci věnovanou textům mla-
dých historiček a historiků a pokračovat s ní i v budoucnu. Doktorand-
ské konference i stejnojmenné sborníky pod názvem České, slovenské 
a  československé dějiny 20. století představují pro soudobou českou 
(a také slovenskou) historiografii přínos a jsou užitečnou ukázkou ak-
tuálního stavu výzkumu a  také odborného myšlení mladších kolegyň 
a kolegů.

Milan Sovilj
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